

特别关注

如此喝汤 身体遭殃!

很多人都有煲汤喝的习惯，不少人认为营养都在汤里面，“大骨汤”补钙得很、饭前喝汤比饭后喝汤好……但事实上，这些都是错误的。

汤越浓营养价值越高？

有些人对乳白色的浓汤有种执念，认为这种汤特别滋补。实际上，汤呈乳白色的原因，是脂肪在熬制过程中发生了乳化，脂肪微粒由于光线作用而呈现出乳白色，这与汤的营养价值多高并无直接关联。长期大量摄入这类脂肪高的汤品，会加重身体负担，对消化系统和心脑血管等造成损伤。

汤越鲜越好？

越是鲜美的汤，其中的肌酐、肌酸和嘌呤等含氮浸出物就越多。这些物质过量摄入会增加机体的负担，长期食用会对健康造成一定影响。

补钙就喝“大骨汤”？

传统观念中，骨头汤是个好东西。骨头、骨油富含钙质。实际上，骨头汤味道鲜美，补钙效果却微乎其微。

骨头确实含有大量钙质，但难以溶解，人体吸收更是困难。据检测，1公斤排骨熬成的骨头汤中，钙含量只有

15毫克，不及骨头中的万分之一。至于骨髓和骨油，主要成分是脂肪，过多摄取反而容易导致体重增加。

饭前还是饭后喝汤好？

有人认为，如果吃饭前喝点汤，吃饭时就会吃得少，对减肥有帮助。但实际上，胃需要20分钟才能向大脑传递饱腹信号，也就是说喝汤后还需等待20分钟再吃饭。而饭后喝汤，容易导致过量进食。至于是饭前还是饭后喝汤，取决于个人喜好。

链接

掌握这3点喝汤更健康

喝汤也要吃肉：对人体好的绝大多数营养保留在肉中。

少放盐和油：盐多、脂肪多的汤，对于控制血压和心血管健康有不利影响。

别喝太烫的汤：世界卫生组织评估认为，喝汤温度太高会增加患食管癌的风险，建议汤的温度最好不要超过65℃。
据央视新闻

应季养生

冬季这样做能把阳气藏起来



现在是适合“收藏”的季节，藏好身体的阳气，以防寒邪入体，有助于预防呼吸道传染病。

艾灸两个“四指宽”

将拇指以外的4个手指并拢，放在肚脐下，也就是关元穴的位置，在此处灸一灸，对于保护阳气、养护阳气有重要意义。

膝盖外下方的凹陷处是外膝眼，从这里再比划四横指宽，在胫骨外一寸，是足三里穴，在此穴进行艾灸可保护阳气，还能保护脾胃。

19时至21时泡脚最补肾

中医认为，19时至21时肾经的气血最弱，此时泡脚，可使肾经功能更强大。泡脚时可以用一些中药饮片增加疗效。比如，艾叶有温经通络、驱逐寒湿的作用，对于关节疼痛的人，或是咳嗽咳痰的慢阻肺人群，可用艾叶煮水泡脚。

红花可以活血、通经、止痛，老年人群若有关节疼痛、老寒腿等情况，可以用红花煮水泡脚，但红花不宜久煮，10分钟左右即可。

泡脚的同时配合一些推拿动作，保健效果更好。比如，用两手掐住腰部，揉一揉腰后的两个肾俞穴；泡脚时，顺带揉一揉足三里穴、涌泉穴（蜷足时足心最凹陷处），再拉一拉脚趾。

黑胡椒调糊贴足底

冬天早睡晚起也能养阳气，但睡前不要把手机带到床上。如果玩手机是因为睡不着，不如试试中医外治法。把黑胡椒用清水调成糊状，贴到前脚掌最凹陷的地方，也就是涌泉穴，包裹好后穿上袜子，起到引热下行、引火归元的作用，有利于睡眠。没有黑胡椒，也可将大蒜捣成泥来使用。

据《健康时报》

医生提醒

人过了50岁要重视这5个检查

人到了一定年纪，就进入癌症高危阶段。中老年要特别重视肿瘤筛查。通常从40岁开始就要重视，如果过了50岁，癌症风险更是大大增加，以下几个检查必不可少。

肺部低剂量螺旋CT检查 肺部低剂量螺旋CT可以筛查肺癌。如果同时有吸烟史、有慢性肺病史或癌症家族史等，就更要筛查，而且要提前做筛查。

胃肠镜 食管胃镜检查目的是筛查食管癌和胃癌。如果有更多的高危因素，还要提前到45岁甚至40岁开始，就要做食管胃镜筛查。

结肠镜检查 是筛查结直肠癌。50岁以上不管男女、有没有高危因素，都建议做一次肠镜检查，后续视检查结果决定检查间隔时间。

腹部B超 腹部B超在做常规体检时基本都会做，从肿瘤筛查角度，建议每半年至一年做一次。目的是初筛肝癌、胰腺胆囊胆管肿瘤、肾癌、膀胱癌、卵巢癌及子宫癌等，同时酌情结合甲胎蛋白AFP（肝癌）、CA199（胰腺癌）、CA125（卵巢癌）等肿瘤标志物。

血清PSA检测（男性） 包括总PSA（前列腺特异性抗原）和游离PSA以及两者比值，50岁以上男性都应该做，初筛前列腺癌。

乳腺X线和/B超（女性） 乳腺X线和/B超针对女性，目的是筛查乳腺癌。通常建议40岁就要开始筛查，高危人群还要更提前进行。

□潘战和

科学辟谣

喝醋能软化血管 预防心血管病？

“经常喝醋能软化血管”是一个误区。有些人认为醋是酸性的物质，能溶解血管里的脂肪和钙，但这种说法并不科学。

首先，喝下去的醋不会直接进入血管，人体有完善的酸碱平衡调节机制。饮食中的酸性或碱性物质不会显著改变体内环境，更无法溶解血管中的脂肪和钙质。此外，动脉硬化的主要原因是血管内斑块的形成，这些斑块由脂质、炎性细胞等组成，喝醋无法软化这些斑块。

喝醋过量反而可能对健康不利。醋的强酸性可能会损伤牙齿、食道和胃黏膜，甚至引发胃炎或胃溃疡。

真正预防心血管疾病的方式是均衡饮食，减少高脂肪、高盐食物的摄入，保持适量运动，戒烟限酒，养成健康的生活方式。

□李洁

家庭保健

冬季御寒 避开这些温暖陷阱



使皮肤干燥，还会因为引起体内血液循环过快，造成脑部供血不足，出现头痛头晕等症状。

成年人泡脚的最佳水温在38℃至43℃，儿童对温度极其敏感，老年人对温度感觉迟钝，二者泡脚的最佳水温在35℃至40℃。

误区三 用很热的水泡脚

很多人觉得泡脚水越热效果越好，认为泡到脚发红是“血液循环畅通”的表现。事实上，皮肤通红是因为毛细血管高温扩张导致，这样不仅会

小贴士

天冷更要关注心血管

冠心病患者 如果出现心脏的压迫感、胸痛、胸闷等症，需要警惕心绞痛症状的加重。

心衰患者 如果发现冷空气刺激后，运动能力明显下降，伴随胸闷气短，呼吸困难，夜间喘憋，下肢水肿等症状，需要注意心衰病情的加重。

高血压患者 不管有没有出现不适症状，在季节交替时都要每天测量血压。

另外，气温骤降、血管收缩还可能导致脑部供血不足，引发脑卒中。对于急性缺血性脑卒中，患者要争取在发病4.5小时内的“黄金治疗时间窗”进行静脉溶栓治疗，恢复阻塞的血管，减轻脑部损伤。

□陶琳